

石破茂“体面”辞职，日政坛“一地鸡毛”

任职未满一年，称“未达到期待，感动惭愧” 自民党将启动新总裁选举，谁是继任者拭目以待



扫码看视频

日本首相、执政党自民党总裁石破茂当地时间9月7日18时在首相官邸举行记者会，宣布决定辞去自民党总裁职务。石破茂称，去年9月很多人选择由他出任自民党总裁，未能达到这些人的期待，对此感到惭愧。据日媒报道，6日晚，自民党副总裁菅义伟和农林水产大臣小泉进次郎与石破茂密谈2小时，以“维护党内团结”为由要求其提前辞职。

随着石破茂的辞职决定，自民党将启动新党首选举程序，日本政坛或将迎来新一轮洗牌。

黯然退场

石破茂：将给后继者让位

石破茂在记者会上表示，作为自民党总裁，他对该党在今年7月举行的日本国会参议院选举中失利负责。

石破茂曾以日本正面临与美国关税谈判等问题为由，表达留任意向。对此，他在记者会上表示，相关问题已暂告一段落，当前时机已成熟，将给后继者让位。

他还表示，在选出新总裁之前，他仍将切实履行对国民的责任。

据日本广播协会(NHK)9月7日报道，自民党副总裁菅义伟和农林水产大臣小泉进次郎6日晚与石破茂进行长达两小时的会谈，以“维护党内团结”为由要求其提前辞职。小泉进次郎更在菅义伟离开后单独留下，详细说明党内要求选举的广泛呼声。

NHK报道称，这场政治风暴折射出自民党内部的深刻矛盾。石破茂政府在物价高涨、美国关税政策等内外交困中黯然退场，为即将到来的权力重组拉开序幕。

早有伏笔

众参两院选举失利成导火索

石破茂于去年9月当选执政党自民党总裁，其任期应在2027年9月结束。在去年10月举行的日本国会众议院选举中，由自民党和公明党组成的执政联盟丧失过半数议席。在今年7月举行的日本国会参议院选举中，执政联盟也失去了过半数议席。这是自民党自1955年成立以来，首次在国会众参两院都未能取得过半数席位。

自民党在参议院失守后，石破茂曾多次表达继续担任首相的意向。但自民党内要求石破茂辞职、提前举行自民党总裁选举的呼声逐渐高涨。日本共同社早些时候调查称，已有120名议员明确要求提前选举，石破茂的去留将取决于剩余40%未表态议员的倾向。

根据自民党党章，自民党总裁任期届满前，如果有超过半数的自民党籍的国会议员和超过半数的自民党都道府县支部联合会代表都提出选举新总裁的要求时，可进行新总裁选举。这事实上也将构成对现任总裁的罢免。



9月7日，日本首相、执政党自民党总裁石破茂在日本东京首相官邸出席记者会。 组图/新华社

继任人选

小林鹰之等三人有力角逐

据共同社9月7日报道，日本政府内部人士透露，石破茂或将不参选下一任自民党总裁选举。

参加自民党总裁选举需要获得20名以上党内国会议员的推荐，前经济安全保障担当大臣高市早苗、农林水产大臣小泉进次郎、官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、前干事长茂木敏充等人都被视为潜在的候选人，他们都曾参与去年9月的总裁选举。

分析认为，下一任首相的可能人选包括小林鹰之、高市早苗和小泉进次郎。从目前的情况来看，小林鹰之的可能性更大一些，他既带有鲜明的右翼色彩，同时也有“国际派”的形象。但形势瞬息万变，仍需进一步观察。

《每日新闻》和《日本经济新闻》近期就下任首相合适人选进行民调，结果均显示，除石破茂之外，高市早苗和小泉进次郎的支持率较高。但是，自民党总裁选举并非民选，民意仅为参考项之一，谁出任总裁主要取决于党内意志。

分析指出，未来的执政联盟将比现在更“右”，从参议院选举可以看出，民粹主义的动向非常明显，自民党在参众两院占少数的情况下，执政联盟必然要发生变化，可能要拉另一个政党加入变成三党联盟，届时这个小党作为关键少数将不断“拿捏”自民党。 ■综合新华社、央视新闻



9月7日，日本首相、执政党自民党总裁石破茂在日本东京首相官邸出席记者会后离开。

环球视野

超300名韩国人在美被拘
韩称拟派包机接回



扫码看视频

韩国总统办公室9月7日通报，已与美方协商完毕，将释放佐治亚州一处工厂的被拘留韩国工作人员。该工厂为现代汽车与LG能源解决方案的合资电池工厂。相关行政程序结束后，韩国政府将派包机前往佐治亚州。

美国联邦官员5日说，移民执法人员在前一天针对韩国现代汽车集团在佐治亚州一家工厂及相关承包商的突击执法行动中，抓捕475名没有合法身份的人，其中大多数来自韩国。据称，这475人通过多种途径进入美国，包括非法入境、免签入境但没有工作许可、持有签证但逾期滞留。 ■剪辑 陈力量

乌克兰多地遭大规模空袭
乌政府大楼首次遭袭



扫码看视频

当地时间9月7日上午，乌克兰基辅市持续响起爆炸声。乌克兰空军7日在社交媒体发文说，6日晚至7日凌晨，俄军对乌克兰发动大规模的导弹和无人机袭击。位于基辅的乌政府大楼遭到自俄乌冲突爆发以来的首次袭击。袭击还造成基辅市2人死亡、18人受伤。

乌克兰总理斯维里坚科当天在社交媒体发文说，6日晚至7日凌晨，基辅市、克里沃伊罗格、第聂伯、敖德萨等城市遭到俄军大规模空袭。斯维里坚科还说，乌政府大楼遭到自俄乌冲突爆发以来的首次袭击，大楼顶部在袭击中受损。 ■剪辑 陈力量